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بیانات رهبر معظم انقلاب اسامی در دیدار دست‌اندرکاران کنگره 

بزرگداشت ۵۵۸۰ شهید استان البرز، امشب در محل برگزاری این 

همایش در کرج منتشر شد.حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، 

یکی از کارهای مهم در شرایط کنونی را انتقال انگیزه‌ها و ارزش‌های 

دوران دفاع مقدس به نسل جوان دانستند و گفتند: »جوان‌های امروز ما 

بی هستند و به‌رغم امکانات پیشرفته‌ای که برای انتقال محتوا  جوانان خو

یت دینی خود  و مفاهیم مختلف به ذهن آنان وجود دارد اما توانسته‌اند هو

را حفظ کنند و باید از این بستر جهت تبیین و انتقال هنرمندانه ارزش‌ها 

به جوانان استفاده کرد.«

در ادامه متن کامل بیانات ایشان در این دیدار می‌آید:

بسم الله الرّحمن الرّحیم

الحمدلله رب‌العالمین و الصّلاة و السّـــام علی سیّدنا و نبیّنا ابی‌القاسم 

المصطفی محمّد و علی آله الاطیبین الاطهرین المنتجبین.

رم از 
ّ
خیلی خوش آمدید برادران عزیز، خواهران عزیز! و خیلی متشک

اینکه همّت کردید این جریان مفید و به یک معنا حیاتی را که جریان 

احیای نام شهیدان و یاد شهیدان است، در شهر کرج و در استان البرز 

به وجود آوردید.

   ویژگی خاص البرز

استان البرز یک خصوصیّتی دارد که آقایان اشاره کردند؛ مجموعه‌ای از 

ق به نقاط مختلف کشور است که از چند ده سال پیش به این 
ّ
افراد متعل

بی که در این  طرف به این شهر مهاجرت کرده‌اند؛ بنابراین، هر کار خو

شهر انجام بگیرد، احتمالِ این هست که منتقل بشود به سراسر کشور و در 

بی است و اقدام،  آن جاها هم تأثیر بگذارد. بنابراین، کارتان کار بسیار خو

رم.
ّ
اقدام خداپسندانه و مفیدی است. بنده از دست‌اندرکاران این کار متشک

   لزوم کار هنرمندانه

یک نکته این است که شما در توضیح برنامه‌های این بزرگداشت، مطالب 

بی را بیان کردید- ‌ هر دوی آقایان مطالب مهمّی را بیان فرمودید،  خو

ع از این کار را بیان کردید- منتها اینها خواسته‌های شما 
َّ
تأثیرات متوق

ق پیدا کند؛ این را فکر بکنید؛ یعنی آن کتاب 
ّ

است؛ و اینها باید تحق

باید خواننده داشته باشد، آن فیلم باید بیننده داشته باشد و این مستلزم 

یک تلاش دوّمی است؛ یعنی اگر چنانچه کار را هنرمندانه انجام ندهید 

یا پیگیری نکنید یا زوایای مختلف کار را ملاحظه نکنید، این تلاشی 

بی انجام‌گرفته و بجا انجام‌گرفته، به نتایج خودش نخواهد  که به‌خو

رسید؛ باید کاری کنید که این تلاش به نتایج خودش برسد، و خود این 

یک تلاش دوّمی را لازم دارد. من می‌خواهم عرض بکنم فکر یک کار 

خوب و برنامه‌ریزی برای یک کار خوب، نیمی از آن کار است؛ نیمِ دوّم 

که مهم‌تر است، پیگیری و دنبال‌گیری و عمل‌کردن آن کار است و شما 

این را باید انجام بدهید.

   تقلیل کار شهدا به احساسات، ظلم است

نکته‌ای که در اینجا وجود دارد، مسئله‌ این بزرگداشت‌ها است؛ ما این 

بزرگداشت‌ها را برای چه انجام می‌دهیم؟ ما وقتی که بررسی می‌کنیم 

شهدای جنگ تحمیلی را، شهدای این جنگ اخیر را، عمده‌ شهدای این 

جنگ‌ها را وقتی نگاه می‌کنیم، ]می‌بینیم[ انگیزه‌هایی در اینها وجود 

 جان آنها را 
ً
داشته که آن انگیزه‌ها اینها را به میدان خطر کشانده و احیانا

گرفته؛ دیگران زیادی هم بودند که همین انگیزه‌ها را داشتند، بحمدالله 

با عافیت و سلامت برگشتند؛ این انگیزه‌ها چیست؟ چرا یک جوان از 

زندگی راحت، از بودن در کنار پدر و مادر و درس و بحث و کار و آرزو 

و شغل و همه‌چیز صرفِ‌نظر می‌کند، می‌رود در سختی‌های جنگ، 

دشواری‌های جنگ- که آن کسانی که در این میدان بودند، می‌دانند که 

چه دشواری‌هایی دارد- خودش را درگیر می‌کند؟

 به یک احساسات تقلیل 
ً
اگر این کار بزرگ را، این حرکت عظیم را، صرفا

ییم سخنرانی کردند، احساسات این بچّه‌ها  بدهیم، ظلم کرده‌ایم؛ بگو

 ظلم به این حادثه است، ظلم 
ً
تحریک شد و راه افتادند رفتند؛ این واقعا

به این اشخاص است؛ این]جور[ نیست. چیزهای دیگری وجود دارد؛ 

آن چیزها را بشمارید، آن چیزها را پیدا کنید.

   انگیزه‌های رزمندگان
یکی‌ ]از این انگیزه‌ها[‌ »شوق به لقاءالله« است. ما در بین این جوان‌ها 

می‌شناسیم، می‌یابیم کسانی را که به معنای واقعی کلمه شایقِ الی‌الله 

بودند؛ یعنی همان کاری را که امام اشاره کردند به این بزرگان اهل 

معرفت و اهل سلوک و مانند اینها، گفتند یک‌عمر عبادت کردید قبول 

ید وصیّت‌نامه‌ این جوان را هم بخوانید؛ این جوان راه  باشد، امّا برو

هفتاد‌ساله و هشتاد‌ساله را گاهی اوقات در چند ماه و چند روز طی 

کرده و به آنجا رسیده. این مسئله‌ شوق، شوق الی‌الله را در جوان‌ها باید 

به وجود آورد. این مسئله‌ »احساس تکلیف دینی« که این یک تکلیف 

فاق 
ّ
است و به او گفته شده، و باید انجام بدهد؛ مثل نماز؛ باید این ات

بیفتد، انجام بگیرد. مسئله‌ »حسّ مقابله‌ با دشمن«؛ این احساس مهمّی 

است. وقتی که جوان به درک و شعور جوانی خودش می‌رسد- در آن 

حد که از نوجوانی و از بچّگی خارج می‌شود- احساس می‌کند که یک 

تکلیفی در قبال کشور دارد که باید آن را انجام بدهد، و کسانی هستند 

مترصّدند که خانه‌ او را، کشور او را، و داشته‌های فرهنگی و مدنی و 

میراث‌های ماندگار او را از او بستانند؛ در مقابل اینها می‌خواهد بِایستد؛ 

این یک حسّـــی است در انسان؛ و ازاین‌قبیل. شاید ده انگیزه‌ مهم را 

انسان پشت‌سرهم بتواند برای این حرکت این جوان‌ها بشمرد که حالا 

آقایان این کار را می‌کنید و انجام می‌دهید. ما اینها را باید منتقل کنیم 

به نسل بعد؛ حرف من این است.

   انتقاد از دستگاه‌های فرهنگی
یم شما بایستی نگذارید که این انگیزه‌ها خاموش بشود؛ این  من می‌گو

انگیزه‌ها باید منتقل بشود به نسل بعد. رفتاری که انسان از بعضی از 

دستگاه‌های فرهنگی و بعضی از دستگاه‌های مسئول و کسانی که باید به 

 اینکه ما 
ً
فکر این چیزها باشند می‌بیند، این را نشان نمی‌دهد؛ یعنی واقعا

این مفاهیم والا را، این ارزش‌ها را به نسل جوان منتقل کنیم، نمی‌بینیم، 

و در خیلی از موارد مشاهده نمی‌کنیم.

   جوان خوب امروز

بی هستند. این وسایلی که امروز هست و   جوان‌هایی ما جوان‌های خو

وجود دارد، در دوره‌ جنگ تحمیلی در اوّل انقلاب نبود؛ این دستگاه‌های 

بسیار پیشرفته‌ای که برای انتقال مطلب، انتقال مفهوم، انتقال محتوا به 

ذهن‌های طرف مقابل و تحت‌تأثیر قرار دادن آنها امروز در کار هستند، 

آن روز نبودند؛ امروز جوان ما در مقابل اینها دارد مقاومت می‌کند. آن 

که اهل نماز است، آن که اهل نماز شب است، آن که اهل نافله است، 

آن که اهل مسجد است، آن که اهل هیئت و سینه‌زنی است، در واقع 

یّت دینی خودش را نگه می‌دارد  دارد در مقابل یک چنین موج عظیمی هو

یت می‌کند؛ این خیلی باارزش است؛ ما قدر این  و حفظ می‌کند و تقو

بی  را باید بدانیم. جوان‌های امروز ما به نظر من جوان‌های بسیار خو

هستند و آمادگی دارند؛ برنامه‌ ما باید این باشد که این ارزش‌هایی که این 

ت ایران به وجود 
ّ
شهادت‌ها را آفرید، این عظمت را، این گذشت را در مل

آورد، بتوانیم تبیین کنیم و به نسل بعدی منتقل کنیم تا بتوانند ان‌شاءالله 

کشور را پیش ببرند و جامعه را پیش ببرند.

   سوغاتی البرز برای دیگر استان‌ها

خوشبختانه ما با همه‌ سختی‌ها و تنگدستی‌ها و مشکلاتی که وجود دارد، 

نقاط مثبت فراوانی در کشور داریم و انسان آمادگی‌های زیادی را در کشور 

مشاهده می‌کند برای حرکت در جهت انقلاب، حرکت در جهت اسلام؛ 

انسان این را مشاهده می‌کند و می‌بیند امیدواریم که ان‌شاءالله این ]نقاط[ 

تقویت بشود، و کار شما بتواند در این راه، کارِ کارستانی انجام بدهد و 

ان‌شاءالله بتوانید در منطقه‌ خودتان این کار را انجام بدهید. همان‌طور 

که عرض کردم به مجموعه‌ استان خودتان هم اکتفا نکنید؛ یعنی نحوه‌ای 

عمل بشود و اقدام بشود که آن کسانی که وابسته‌ به شهرستان‌های دیگر و 

شهرهای دیگر و مناطق دیگر کشور هستند، این سوغاتی را از اینجا برای 

آنها ببرند و آنها را آماده کنند و فکر را و گرایش را و آمادگی‌ها را منتقل 

کنند، و این ارزش‌ها ان‌شاءالله به دیگر مناطق کشور هم منتقل بشود.

خداوند ان‌شاءالله به شماها توفیق بدهد، تأییدتان کند و کمکتان کند تا 

ان‌شاءالله به این مقصودی که به‌خاطر آن، این کار را انجام دادید، دست 

پیدا کنید و خداوند از شما، از همه‌ برادران قبول کند. و ما به مردم عزیز 

کرج، به‌خصوص به خانواده‌های شهیدان عزیز هم سلام می‌رسانیم.

والسّلام علیکم و رحمة‌الله و‌ برکاته

 رهبر انقلاب در دیدار با اعضای کنگرۀ بزرگداشت شهدای البرز 
 از ناتوانی دستگاه‌ها در انتقال فرهنگ شهادت به نسل جوان گفتند

انتقاد صریح رهبری از دستگاه‌های فرهنگی
دکتر ولایتی و دبیر شورای‌عالی امنیت 

ملی با محوریت مسائل بین‌المللی و 
کمک به دستگاه دیپلماسی دیدار کردند

قرار دیپلمات‌ها
ر  کهنه‌کا ی  ت‌ها دیپلما و  ن  را یخ‌نگا ر تا

به‌روی هم  دو قشری هستند که وقتی رو

امروز  به  می‌نشینند، همه‌چیز محدود 

ی  به‌ها تجر  ، رها دیدا ین  ا ر  د  . نیست

 . رد می‌خو گره  ز  و مر ا ی  غه‌ها غد د با  ه  شته‌شد نبا ا

یند اما برای دیپلمات‌ها،  تاریخ‌نگاران از گذشته می‌گو

بازخوانی گذشته، مسیر حال و آینده را تعیین می‌کند. شاید 

به همین دلیل است که علی لاریجانی، دبیر شورای عالی 

امنیت ملی با علی‌اکبر ولایتی، مشاور امور بین‌الملل 

رهبر معظم انقلاب برای بررسی مسائل مهم منطقه‌ای و 

تحولات بین‌المللی دیدار و گفت‌و‌گو کرد. لاریجانی در 

کمتر از 5 ماه گذشته، دوران پرتحرکی را پشت سر گذاشته 

است. او به هر یک از کشور‌های لبنان، عراق و روسیه، دو 

بار سفر کرده و یک‌بار هم برای دیدار با ولیعهد سعودی، 

راهی ریاض شده است. در این مدت لاریجانی میزبان 

بسیاری از مقامات کشورها بوده است. او البته دیدارهای 

داخلی بسیاری نیز داشته که برخی از آنها همچون دیدار 

با اصحاب علوم انسانی رسانه‌ای شده است. لاریجانی در 

همین راستا، روز گذشته با دکتر ولایتی دیدار و گفت‌وگو 

کرد. در این دیدار که در چهارچوب یک جلسه کاری 

برگزار شد، دو طرف به بررسی مسائل مهم منطقه‌ای و 

این دیدار،   در 
ً
پرداختند. احتمالا بین‌المللی  تحولات 

یکی از مسائل مورد بررسی، برخی ادعاهای کشورهای 

بی خلیج‌فارس بوده است. در این نشست،  حاشیه جنو

جمعی از کارشناسان ارشد سیاسی، فرهنگی و امنیتی نیز 

حضور داشتند.

دکتر ولایتی دو هفته قبل و پس از بیانیه شورای همکاری 

خلیج‌فارس درباره جزایر سه‌گانه ایرانی، بلافاصله ضمن 

ادعاهای مطرح‌شده علیه تمامیت ارضی  محکوم‌کردن 

نفتی آرش »جزء  ایران، گفت جزایر سه‌گانه و میدان 

لاینفک سرزمین ایران بوده، هست و خواهد بود« و این 

حقیقت با هیچ »بیانیه سیاسی« تغییر نمی‌کند. او روز 

دوشنبه نیز در دیدار با سفیر ارمنستان در تهران، طرح 

موسوم به ترامپ درباره قفقاز را همان »دالان زنگزور« 

خواند و گفت »جمهوری اسلامی ایران به‌طورقطع با آن 

مخالف است. این مواضع صریح و سریع، به طرف مقابل 

نشان می‌دهد ایران حاضر به دادن امتیاز یا عقب‌نشینی 

از آنچه که دارد، نیست.

در شرایط خطیر اقتصادی باید تکلیف شایعات پیرامون مسئولان اجرایی مشخص شود

گران سفارشی غ افشا راست و درو

در هنگامه بروز نوسانات ارزی، اوج گرفتن انتقاد به قصور‌ها و 

سوءمدیریت‌‌ها در مدیریت بازار ارز، طبیعی است و طبیعی‌تر 

اینکه نوک پیکان این انتقادات، متوجه بانک مرکزی باشد. در 

باره روند صعودی پیدا کرد تا انتقادات  روز‌های گذشته ارز دو

متوجه عملکرد دولت و بانک مرکزی به دلیل برخورد منفعلانه با 

این التهابات ارزی شود. در گزارش روز سه‌شنبه »فرهیختگان« 

 به این موضوع 
ً
با عنوان»برسر بازار ارز چه آمده است؟« مفصلا

پرداخته شد که علل بروز نوسانات ارزی چیست و چه راه‌‌هایی 

برای کنترل التهابات وجود دارد. در کنار همه این مسائل، افکار 

 عمومی نباید احساس کند دولت نسبت به التهابات ارزی

بی‌توجه است. شاید در مواردی انتقاداتی به عملکرد دولت وارد 

 برخی از شبه‌منتقدان برای 
ً
باشد اما خطای راهبردی که عموما

نقد دولت‌‌ها و یا عملکرد‌های دستگاه‌‌ها مرتکب می‌شوند، 

ایستادن روی حواشی و زدن پرچسب‌‌های نامتعارف و غیرمنطقی 

است. در مواردی، ادعا‌های شاذ و عجیب در مورد بروز برخی 

تخلفات کلان دستگاه‌‌ها از جانب این افراد مطرح می‌شود 

که سندی دال بر صحت‌وسقم آن وجود ندارد. سوال آن است 

که این ادعا‌ها با چه انگیزه و اهدافی از جانب این اشخاص 

مطرح می‌شود؟ آیا انگیزه‌‌هایی فراتر از نقد به عملکرد یک 

شخص مطرح است و پای یک »پروژه« در میان است؟ یا 

آنچه مطرح می‌شود پایی در واقعیت دارد و انگیزه هم افشای 

تخلفاتی است که در این دستگاه‌‌ها صورت می‌گیرد؟ اگر 

چنین چیزی صحت دارد، چرا دستگاه قضایی تاکنون در مورد 

آن سکوت کرده است؟ 

    انتقاد یا اتهام؟ 

در یک سال گذشته، انتقادات متعددی به عملکرد بانک مرکزی در 

مدیریت بازار ارز، وارد ‌شده است. برخی معتقد بودند، »سیاست‌‌های 

بانک مرکزی نه تنها نتوانسته بازار ارز را کنترل کند بلکه در حوزه‌‌هایی 

بخش خصوصی را هم تحت فشار گذاشته است.« برخی عملکرد 

بانک مرکزی را در حوزه‌‌های دیگر مثل پیش‌فروش سکه مورد انتقاد 

قرار داده و معتقد بودند این تصمیم موجب می‌شود که »سرمایه به 

جای حرکت به سمت تولید به سمت بازار طلا و ارز برود« برخی 

دیگر هم معتقد بودند شخص رئیس بانک مرکزی در اجرای دو کلان 

وظیفه بانک مرکزی یعنی »حفظ ارزش پول ملی و مهار تورم« چندان 

 نیاز به بررسی 
ً
موفق نبوده است. این انتقادات در جای خود و مفصلا

و تشریح دارد اما در کنار انتقادات به اصل عملکرد، ادعا‌هایی بعضا 

عجیب نیز مطرح می‌شد. یاشار سلطانی یکی از این افراد است. او 

مدعی گم شده بود که در 10 ماه ابتدایی سال 1403 بیش از 81 تن 

 گم شده است. این 
ً
طلا به ارزش 6.3 میلیارد دلار وارد شده و عملا

 تکذیب و سلطانی نیز تحت پیگرد قضایی قرار گرفت. با این 
ً
ادعا فورا

حال همین شخص پس از افزایش انتقادات به عملکرد رئیس کل بانک 

مرکزی، ادعای دیگری را علیه فرزین مطرح کرد. او با این ادعا که یکی 

از برادران رئیس فعلی بانک مرکزی از اعضای گروهگ منافقین بوده، 

صلاحیت فرزین را زیر سؤال برده و مدعی شد که او صلاحیت حضور 

در این جایگاه را ندارد. 

غ یک ادعا    راست و درو

صحت‌وسقم آنچه فرد مورد اشاره مطرح کرده، روشن نیست و سندی 

هم در خصوص ادعایش ارائه نداده اما از آنجا که این موضوع در مورد 

شخص رئیس بانک مرکزی مطرح می‌شود، نمی‌توان به سادگی از کنار 

آن عبور کرد. از آن مهم‌تر آنکه این ادعا درست در میان جنگ تمام‌عیار 

اقتصادی و ارزی مطرح می‌شود و سؤال آن است که طرح آن در این 

موقعیت حساس چرا و به چه منظور طرح شده است؟ 

در این خصوص چند فرض قابل طرح است: یا آنچه از جانب یاشار 

سلطانی مطرح می‌شود به‌خاطر حساسیت و نگرانی از عملکرد افراد 

حاضر مدیریت‌‌های کلان اقتصادی مطرح شده است، یا این ادعا و 

ارتباط دادنش به مدیریت بانک مرکزی‌، پایی در واقعیت دارد که انتظار 

می‌رود با سند و مدرک، صحت ادعا ثابت شود. در صورت اثبات 

صحت ادعا دستگاه قضایی نباید نسبت به این موضوع سکوت کند و 

می‌بایست ورودی مؤثر داشته باشد. فرض دیگر آن است که این ادعا 

 حاشیه‌سازی برای تخریب رئیس بانک مرکزی باشد که در این 
ً
صرفا

فقره نیز انتظار است دستگاه قضا ورودی جدی داشته باشد و با برخود 

مناسب، مانع از طرح دوباره چنین ادعا‌هایی شود. 

با توجه به آنکه فرد مذکور پیش از این نیز ادعا‌هایی غیردقیق و بدون 

سند در مورد برخی اشخاص داشته طرح این موضوع در کنار آنکه سند 

و مدرکی ارائه‌ نشده، این گمانه را تقویت می‌کند که این شبه‌افشاگری 

همانند ادعا‌های دیگر او خالی از واقعیت باشد و پروژه‌بگیران توییتری 

برای تخریب، پروژه تازه‌ای گرفته باشند. 

   حاشیه‌سازی مشکلی حل می‌کند؟ 

طرح کردن چنین اتهاماتی آن‌هم در شرایطی که به عملکرد بانک 

مرکزی انتقاد وارد است، اصل انتقاد را به حاشیه می‌برد. انتقاد اصلی 

که در حوزه عملکردی به بانک مرکزی وارد است به مدیریت بازار 

 داخلی نیستند و 
ً
ملتهب ارز برمی‌گردد که همه عوامل آن نیز صرفا

طبعا در میانه جنگ اقتصادی همه‌جانبه، مدیریت آن نیز چندان 

بانک  اقوام شخص رئیس  اینکه  این میان  بود. در  سهل نخواهد 

مرکزی چه عقبه‌ای داشتند و چه کرده‌اند، بلاموضوع است و چه بسا 

اصل مسئله را به فراموشی بسپارد و توجیه‌تراشان نیز با القای آنکه 

انتقادات انگیزه‌ای سیاسی دارند، از کنار اصل انتقاد عبور کنند. با 

فرض صحت چنین ادعایی هم نقد به عملکرد رئیس یک نهاد و 

سازمان تنها با استناد به آنکه یکی از اقوام او عضو جداشده سازمان 

منافقین بوده است، وجهی ندارد و دلیل متقنی برای زیرسؤال بردن 

تصمیمات و خطا‌های اجرایی نیست. 

زدن برچسب‌‌های غیرواقعی در میانه یک بحران اقتصادی جز ایجاد 

شائبه‌‌ها و ابهام‌‌ها و مغشوش کردن روان افکار عمومی آورده دیگری 

ندارد. چه بسا پاس گلی هم به حمایت‌کنندگان این جنگ اقتصادی 

بدهد که هم‌زمان با اعمال فشار، نوعی بی‌اعتمادی نیز ایجاد کنند. 

   با اتهامات غیرواقعی برخورد کنید

یی و مدیریت درست  التهابات و بحران‌‌های ارزی نیازمند پاسخگو

دولت و بانک مرکزی است. قابل انکار نیست که نقد‌های جدی 

هم به نهاد‌های مسئول وارد است اما پرداختن به حواشی و مسائل 

مشکلاتی  بلکه  نمی‌کند،  حل  را  مسئله‌ای  تنها  نه  غیرضروری 

جدید ایجاد می‌کند؛ اگر آنچه در فضای رسانه‌ای از جانب یاشار 

سلطانی مطرح می‌شود، واقعیت دارد باید برخوردی خلق‌الساعه 

 
ً
صورت گیرد و اگر همانند دیگر ادعا‌ها خالی از واقعیت و صرفا

فضاسازی است، چرا با وجود تعدد ادعا‌های خطا از جانب این 

فرد خاص، با این اظهارات برخورد جدی نمی‌شود و کمافی‌السابق 

فضا برای طرح این ادعا‌ها از جانب او و امثال او فراهم است و در 

کمال تعجب نیز در فضای رسانه‌ای چنین اظهاراتی بازتاب گسترده 

دارد؟ نباید این گزاره را کم‌اهمیت دانست که آنچه بیش از بحران‌‌ها 

افکار  کردن  ملتهب  است،  نگران‌کننده  ارزی  نابسامانی‌‌های  و 

عمومی مردم و حاشیه‌سازی‌‌های بی‌مورد در دل این بحران‌هاست 

باره  که برخورد قضایی یک وجه مؤثر برای جلوگیری از بیان دو

چنین ادعا‌هایی است. 

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست


